2mal 783

Trigonométrie : Série 3

Exercice 1:

Représenter sur un cercle trigonométrique C les points correspondant aux angles suivants,
quelle est leur mesure principale. (Echelle : 12 largeurs de carrés=1 unité)

A:E B:@ C:—E D:—b—Tt E:§1t P:E:ﬁt
6 6 6 6 3 3
— 5

G: j H —2—1T I:En J: —&ﬂ: K: 709 L: 100w
3 3 4 6

Exercice 2 :

Les nombres réels suivants sont-ils des mesures du méme angle orienté :

|

h

pLe

n

a)

et

i 27m 721 41n 197
b) et — ¢) et —
7 5 5 6 §)

|

Exercice 3 :

Donner le signe du sinus, du cosinus et de la tangente pour chaque quadrant
Exemple : Si Me I alors cos(a)>0 et sin(a)>0 et tan(a)>0

Exercice 4 :

Déterminer dans quel quadrant se trouve un angle dont :
1) le sinus est positif et le cosinus est négatif.
3) le sinus est négatif et le cosinus est positif,
5) le sinus est négatif et le cosinus est négatif.

2) la tangente est négative et le sinus est négatif.
4) la tangente est négative et le cosinus est positif.
6) la tangente est positive et le cosinus est négatif.

Pour les exercices 5 et 6 suivants vous dessinerez un angle x dans le premier cadran et retrouverez
les différentes propriétés. L'utilisation des couleurs peut étre une bonne idée pour plus de clarté
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Exercice 5 :
Exprimer en fonction de sin(x) ; cos(x) ; tg(x) ou cotg(x)
(T _ T _ T _\_
sm(i—x)— cos(i— )— tg(z x)—
A A A

NP
AR
N,

sin (x + g) = cotg (g — x) = cos (—x — g) =

>
>
>

NP
1N
N,

3w o) —
cotg (x—7) = cos(x +270°) =

>
>
>

NP
1N
N,
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Exercice 6 :

Exercice n“1:

A l'aide de schémas clairs, compléter les égalités
trigonométriques ci-dessous en fonction de I'angle au

centre o uniquement |

ANGLES OPPOSES

sin(—er) = —sin(er)

cos(—ar )= cos(e)

tan(— o) = —tan(er )

cot(— e )= —cot(x)

Y

Y

Exercice n“2 :

A l'aide de schémas clairs, compléter les égalités

trigonométriques ci-dessous en fonction de I'angle au

centre o uniguement !

ANGLES SUPPLEMENTAIRES

Y

sin(r — e ) = sinla )

cos(r —a)=—cosla)

tan(z — o) = —tan(er)

cot(7 —a )= —cot(a)
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Pour gagner du temps, ainsi que des raisonnements faciles mais trés répétitifs, et donc vite

ennuyeux (1), nous ne ferons & présent le raiscnnement que pour un angle « situé dans l'un
des quatre quadrants du cercle trigonométrique...

Exercice n°3 :
A l'aide de schémas clairs, compléter les égalités
trigonomeétriques ci-dessous en fonction de I'angle au A

centre a uniquement |

ANGLES DIFFERANT DE 7 (RAD)

sin(7+a)=—sin(e) | cos(z+a)=—cosle)

tan(z + o) = tan(e ) cot(z + &) = cot(ex)
Exercice n°4 ;
A l'aide de schémas clairs, compléter les égalités
trigonomeétriques ci-dessous en fonction de I'angle au A
centre & uniquement !

ANGLES COMPLEMENTAIRES
>

sin(£ — &) = cos(a) cos(Z —e) = sin(a)

tan(Z — &)= cotla) cotlZ —a) = tan(a)

Exercice n®s ;

A l'aide de schémas clairs, compléter les égalités

trigonométriques ci-dessous en fonction de I'angle au A

centre & uniquement !

ANGLES DIFFERANT DE 1/2 (RAD)

sin(Z + &) = cosla) cos(Z+a)=—sila)

tan(Z + @)= —cotle) | cot(f+ea)=—tan(a)

Remargue :
Deux angles différant de 77 sont deux angles dont |a différence en valeur absolue vaut .

Deux angles différents de 7 sont deux angles qui ne sont pas égaux a 7.

Les exercices 5 et 6 sont des propriétés importantes en trigonométrie que vous retrouverez dans la
table CRM.
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Exercice 7 :

Soit le cercle trigonométrique ci-dessous :

A

- a) Construire sur le dessin en bleu le sinus de § (s (p)).

b) Construire sur le dessin en vert le cosinus de o (cos(a))

¢) Construire sur le dessin en jaune la tangente de o
(tan(o)).

d) Placer sur le dessin un angle o' ayant le méme sinus que
X .
e) Placer sur le dessin un angle ' avant la méme tangente
que f.

rr¥rrrrrrid
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Exercice 9:

On note P{o) un point du cercle trigonométrique dont la mesure principale de 'angle est

représentée par of. Si | sont les coordonnées cartésiennes du pomt P, détermuner les

| lad

D
coordonnées cartésiennes des points suivants :
1) Ploe+m) 2) Pio—m) 3) Pi—w) 4) Plo+2m) 3) Pi2a)

Exercice 10 : Déterminer les coordonnées des points 4; B; C; D; E et F ci-dessous. Donner les
valeurs exactes.

Exercice 11:

Calculer la valeur exacte des expressions ci-dessous, sans 1’aide de la calculatrice

1) Sinz(g}kcosz(g} 2) sinz(%)jtcosz(:%sz 3) sin’(201r)+cos’ (201n)

Lo

Quelle conjecture formuleriez-vous a propos des trois exemples ci-dessus.

Exercice 12:

Sans calculatrice, calculer la valeur exacte du sinus, du cosinus et de la tangente des angles
suivants :

n 2) % 3) 10lx 1) —%
5) 197 6) _Slr 7 303r 8) 605
3 4 1 6

Exercice 13 : Représenter sur un cercle trigonométrique les angles a et S tels que :

a) sin(a) = —0,6 et cos(a) = 0,8 b) sin(B) = V2 4 cos(B) = V2
2

2
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Exercice 14 :
Calculer la valeur exacte des expressions ci-dessous. sans |"aide de la calculatrice
[ 3w | T
3111| —‘T < 511]| -ln:--—l
\ / [ 3m) \ 3 m
lay ———— 1b) tan| -— 2a) 2b) tan| 4m+— |
im) i ) 3
cn-_'-;|—— c0=;-,| 4+ —
L4 | 3)
Quelle conjecture formuleriez-vous a propos des deux exemples ci-dessus.
Exercice 15:
Compléter avec les valeurs exactes
X o|_™ —gm| 3m| T 3m| S5m| Tm| _T Sm| 7m| T 2m| 4w
2 2 4 41 4| 4 6 6| 6| 3 3 3
cos(x)
sin(x)

Exercice 16:

Compléter a I'aide des valeurs exactes du cosinus et du sinus, ainsi que des formules rappelées dans
la théorie :

x o| " | g |3n| ™ | 3 | 5m | 7m0 | ® | 5m | 7/m |11lm | © | 2m | 4m| 5w
2 2 4| 4 | 4 | 4| 6|6 |6 3 13 (3|3

tg(x)

cotg(x
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Exercicel7 :

Vous connaissez les valeurs exactes de sin(x) : cos(x) et tan(x) pour
0-7 T 2-r T 3T x 4 T 6G-m
_'I.‘:{]: : VT =—= . V= —= . F=—= E'T F=—=
12 6 12 4 12 R e 2 12
M+

On désire calculer les valeurs exactes de ces fonctions en x = pour n'importe quel entier n.

Donnez les valeurs exactes de :

R C(x ) I .
.-!=sm[———' H=sm|—| C= cos | D= rau]—|
L3 4) V12 12 V12
L 2-m (2.7 (27 & . 5-;
E:sm[—| F:ms| | f_r=51n| ——| H:sm|—
3 ) L 3 ) : 4 ) 2,
[(5-m) [ 5.7 . Y A I1-7
I—i:05|—| J=tan| —— | h—51n| ] L—cus[ |
L 12 ) L 12 J L 12 2 )

Exercice 18:

Remplissez le tablean smivant avec des valeurs exactes. Vénfiez vos résultats avec la calculatrice.

) 0 T 2-T Iom 4.7 S G6-7
! 12 12 12 12 12 12
s x)
cos(x)
tanix)

. (177 227
Comment obtenir les valeurs de sm( l;r J et de cos( 12TJ ?

Exercice 19 :

1) Effectuer les démonstrations pour les formules de la différence (voir théorie)

2) Idem pour les formules de I'angle double et de I'ange triple.

3) Connaissant les valeurs des fonctions trigo pour 30°, donner les valeurs exactes de :
sin(15°) ; cos(105°) ; tan(—15°) ; sin(195°) ; cos(—75°) ; tan(165°)

4) Trouver une formule pour sin(a + S + y) en fonction de

sin(a), cos(a) , sin(B) , cos(P), sin(y) et cos(y),

Controler que si @ = 8 = y, on retrouve une formule connue.
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Corrigé Trigonométrie Serie 3

Exercice 1:

Exercice 2 : a) oui b) non c) oui

Exercice 3 :

Si Me I alors cos{ee) =0 et sinfo) =0 et tanfee)=0 51 Me I alors cos(e) <0 et sinfo) =0 er tan(o) =<0

Si M e III alors cos(at)<0 et sin{ot) =<0 et tan(a) =0 % Me IV alors cos{a)=0 et sin(a)<0 et tanfct) <0

Exercice 4 :

1) le sinus est positif et le cosinus est négatif. II 2) la tangente est négative et le sinus est négatif. IV
3) le sinus est négatif et le cosinus est positif. IV 4) la tangente est négative et le cosinus est positif. IV
5) le sinus est négatif et le cosinus est négatif, I1T 6) la tangente est positive et le cosinus est négatif. III
Exercice 7 :

v

» a) Constrire sur le dessin en blen le sinns de ﬁ (5 I: ﬁ] I

b) Construire sur le dessin en vert le cosinus de G { COS tl.'f.] }

¢) Constroire sur le dessin en jaune la tangente de O ( 14N [l.t :I 1

d) Placer sur le dessin un angle 00" ayant le méme sinus que ©f .
e) Placer sur le dessin un angle ﬁ' avant la méme tangente que |3 .

tanig)

Exercice 9 :
Cm note P{OL) un pomt du cercle trigonométrique dont la mestire prmeipale de Mangle est représentée par OL. 5

: ;? | sont les coordonnges cartésiennes du point P. déterminer les coordonnées cartésiennes des points

suvants

(4 3) 4 3)
1) P(a+m) ;=| -2 | ) P@-m=| -2
L5 s L s s

3) P{—Lﬂ::-

'.J'||-'-

4) Plo+2n) =

| e

|
uh| s

5) P(2ct) =(0.28:0.96 )

Exercice 11:1)1 2)1 3)1 doncsin?(x) + cos?(x) =1
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Exercice 12 :
Sans calculatrice, calculer la valeur exacte du sinus, du cosinus et de la tangente des angles
suvants :
(se| o ar) 2 (s V2
smi| — | =—— s:u:||—|= Eic ——|=—
3 2 4 2 1) 2
J_ sin (1007 ) = 0 B
( 1 4ix 2 - S | Y2
1) ""’" — == 2)  cos :=— 3) cosf]ﬂ]-w]'——l 4) ﬂ.n.: ——:=__
3) 2 4 ) 2 4
. . Lnn{]l’.'ll.lf}:l:'mr«pﬂs .
s [ a1 | ! s
1.a.n|— =—\|G ta|:|| I=] tap| —— =-1
| ! o4 |/ 4
(190 3 sie) A2 AT [ ez 1
r.||1| |=— l::|.|:||——|=—— 1|.|:|| I=—— r_ml_ |=__
3 ) 2 4 2 4 ) 2 L6 2
(19 1 s A2 x| A2 505 V3
5‘:' cos T |_— 6) oos | — = —— TJ CD!.I i I=_ E] EI:I!.I - T l =——J
3 2 4 ) 2 4 | 1 | & | m
[ 197 | T 303 sx) 43
tan | I=\E Lﬂn|—— = ] tan = =] tan _ﬁﬂx|'£
L3 \ 1 1 \ i | 3
Exercice 17 :
11 faut connaitre les formules d'additions d'ares.
-> sin(a + f)=sin(a)-cos(f)+cos(a)-sin(f) : sin(a-fF)=sn(a) cos(f)-cos(a) sin(p)

-= cos(a’+ﬂ)—cos( )-cos(ﬁ)—sm{ )5111(,6’) : cos(a’

A =S| ——— |=51n| — [~COs5 —C0s 'S].Il = —
3 4 3 4 3 4) 2 2 2 2

T R e s
=c¢os| — [-cos| — |[+sin| — [-sm| — |[=— —+— —=——- 3
3 4 3 4 3 4, 2 2 2 2 4

sin(7/12) -1 31 ﬁ_l_(ﬁ)z—lﬁ+l

12
()=

cos| — |=cos
12,

( ) cos(ﬁ’)+ sm(a)-sm(ﬁ}

i

B)=c
£ =T'(\f'§—l)

1+

D= tan[ il ]
12

acceptées.

== sin(a+ B)=sin(a)-cos(B)+cos(a)-sin(B) :
- cos(a'+,6’)=cos-(a)-cos(ﬁ]—sir.l{a.x)-sin-(ﬁ) :

F = cos

G:

H=sin > ﬁ-]=sin(
12

cos(m/12) -J_+1

=2—f3 les deux réponses sont

BN

i-1

10
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(S-fr] .[fr S-fr) .(6-:: 5-,?)
I= cos =sin| ——— |=sm| ——— | =
12 12

s'n(%]=-‘/4-§~(\/§—l)
_(JS)2+2-J§+1=

2+J§ les deux réponses sont OK

J= lan[—
12

12 4 3 ry

2
Autre maniére plus simple : K= sin( -’l'—:lzsin[, —%]zsm(—)z—?-(\ﬁﬂ)

S-er_sin(S:r/lz)_J;+l_s/§+l‘J-3_+l
cos(57/12) 3-1 3-1 3+1 3-1

K= sin[E]:sin(%+£]=sin[£]-cos[£]+cos(%).sjn(£),—_‘/§.£+%.

L= cos[‘l:—;z)=cos[ﬂ-%]=—cos(l]=-?-(ﬁﬂ)

Exercice 18 :
. 0 Ed 2a | 3a | 4z | Sx | 6a
) 12 12 12 12 12 12
V2 \ V2 BV
sin(x) 0 S s B3 EE (3+1) 1
= (1,259 = 0,707 = 0,866 = 0,906
42 3 J2 J2
cos(x) 1 T'HE +1) B3 3 0.5 T'{'ﬁ'l} 0
= 0,966 = 0 866 = 0707 = 0,259
3
243 £ -..E 243 P
: 0 de
tanix) - 0268 3 1 . =3732 | P fim
= 05377

Voicl comment se ramener an premier cadran :

Si x correspond a un pomt du 2% cadran, sin(x) =sin(z - x) :
Si x correspond & un point du 3*™ cadran, sin(x) = ~sin(x - 7)
Si x correspond 4 un point du 4°™ cadran, sin(x) = ~sin(~¥) :

cos{x) = ~cos(T ~x)

; cos{x)=~cos(x~r)

cos{x) = cos(~x)

On peut tonjours utiliser - sin(x) =sin(x£2-7) : cos(x)=cos(x£2-7)

Veérifiez vos résultats avec la calculatrice !!!

753
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